

Școală de vară pentru copiii din mediul rural

Meșteșuguri tradiționale românești în Ungaria

Și-n acest an, Asociația Femeilor Ortodoxe Române din Episcopia Oradea (AFO-REO) a organizat Școala de vară pentru copii din mediul rural, tema aleasă fiind „Meșteșuguri tradiționale românești”.

La invitația părintelui Cosmin Florentin Pop, parohul Bisericii Ortodoxe din Jaca, Ungaria, copiii din satele bihorene au participat la tabăra de iconografie pe care preotul o organizează în fiecare an, începând din 2009.

Astfel, în perioada 1-6 iulie, copiii au participat la activitățile susținute de părintele paroh, el fiind singurul din Ungaria care organizează tabere de icoane pe sticlă. P

rogramul a cuprins: ateliere de lucru, respectiv pictură de icoane pe sticlă, arta încondeierii ouălor, discuții pe diferite teme, jocuri, seri culinare tematice (seară românească, seară italiană, seară ungurească) și excursii.

Copiii s-au bucurat de excursia la Gyula, oferită de părintele Cosmin Pop, prilej cu care au vizitat Catedrala Episcopală Ortodoxă, unde i-a întâmpinat PS Siluan, episcopul românilor din Ungaria. Apoi, au vizitat cetatea



medievală și orașul Gyula, dar și cofetăria veche de 100 de ani.

De asemenea, într-una din zile, cu participarea preotului din Vârciorog, a protopopului de Dobrițan și a părintelui paroh din Jaca, s-a săvârșit Sfânta Liturghie pentru participanții la tabără.

„Tabăra de vară are ca scop familiarizarea tinerilor cu valorile spirituale și culturale ale tradiției românești”, ne-a declarat Viorica Cherteș, președinta AFOREO. Părintelui Cosmin

Florentin Pop i s-a alăturat Dorina Hanza, meșter popular din Drăgoteni, care i-a inițiat pe copii în arta încondeierii ouălor.

„Socializând între ei, copiii au descoperit că timpul liber poate fi petrecut frumos și, totodată, interesant și constructiv, în absența internetului și televizorului”, a precizat interlocutoarea noastră.

Copiii au învățat cântece, jocuri și dansuri noi, pe care le vor transmite, apoi, copiilor din Vârciorog, Șimian, Valea lui

Mihai, Călățeș, Aleșd și Voi-vozi.

Fiecare participant a realizat o icoană, iar rezultatele muncii lor vor fi expuse în cadrul unui vernisaj, la Oradea, în cursul anului școlar 2019/2020.

Parteneri în organizarea acestor tabere au fost Centrul de Documentare și Informare al Românilor din Ungaria, Parohia Ortodoxă Jaca, Primăria comunei Jaca și Asociația „Pentru viitorul din Jaca”.

■ L. IONAȘ

Cum se pot combina medicamentele

Aplicație care ajută pacienții

urmăre din pagina 1

...de peste 13.000 de medicamente și suplimente alimentare. Proiectul este util pacienților care pot verifica, astfel, dacă pot lua două sau mai multe medicamente în același timp, ca nu cumva să aibă efecte adverse, dar îi ajută și pe medici în prescrierea unor rețete. M-am inspirat de la bunica mea, care are multe medicamente de luat și m-am gândit că în situația ei sunt multe persoane în vârstă, care evită, astfel, o posibilă intoxicație cu medicamente. Aplicația îi ajută și pe farmaciști, care, la fel, pot elibera medicamente fără riscuri asupra unor pacienți”, a spus Edith Karda. Edith Karda și-a propus ca, în perioada următoare, aplicația sa inovativă să fie disponibilă pe web, sub forma unui site, dar și să ajungă pe dispozitive mobile – telefon sau tabletă.

Tânăra a absolvit în acest an programul de studii Informatică în limba germană a Universității „Babeș-Bolyai” (UBB) Cluj-Napoca și a primit, pentru aplicația „Med-info”, marele premiu al unui concurs organizat de o companie germană. ■

A început batimetria lacurilor

ABA Crișuri calculează gradul de colmatare pe lacuri

Anul acesta, hidrologii din cadrul Administrației Bazinale de Apă Crișuri desfășoară măsurători batimetrice pe trei lacuri din bazinul hidrografic.

Precipitațiile abundente din ultima lună au contribuit la creșterea volumului în acumulări și, astfel, au facilitat batimetria pe lacurile de acumulare de la Suplacu de Barcău (Bihor), Priza de Apă Oradea (Bihor) și Tauț (Arad). Scopul acestor măsurători este acela de a determina relieful subacvatic al lacurilor.

„Cunoașterea batimetriei lacurilor este necesară pentru calculul colmatării cuvetei unui lac natural sau artificial. Denumirea provine din limba greacă: bathus, „adâncime” și metron, „măsurare”. Ridicările topobatimetrice, adică procesul de măsurare a adâncimilor, cuprinde ansamblul lucrărilor de măsurare, calcul și reprezentare a reliefului subacvatic al unei zone. Măsurătorile adâncimii apei, denumite și sondaje, constituie problema de bază a lucră-

rilor hidrografice, cu scopul de a determina relieful subacvatic, adică a denivelărilor unui bazin hidrografic. Cu cât crește gradul de colmatare al unui lac, cu atât scade volumul de apă pe care acesta îl poate reține”, explică Sorin Guler, directorul ABA Crișuri.

Potrivit acestuia, măsurătorile se efectuează cu o ecosondă de ultimă generație, iar memorarea și reprezentarea datelor din teren se fac cu ajutorul unui software dedicat. Ecosonda este montată pe o ambarcațiune cu ajutorul căreia se efectuează traversări transversale și longitudinale ale lacului. Profilele transversale se stabilesc la maxim 100 m distanța unele de altele, în cazul lacurilor cu lungimea de 6-8 km, și la 500 m distanță în cazul lacurilor cu o lungime de 10-15 km.

Hidrologii din cadrul ABA Crișuri efectuează în total batimetria pe opt lacuri din bazinul hidrografic și anume: Suplacu de Barcău, Paleu, Tauț, Crestur, Crișcior, Videle, Priza de Apă Oradea și Leșu. Măsurătorile se

efectuează cu o periodicitate de cinci ani.

Lacul acumularii Priza de Apă din Oradea se întinde pe râul Crișul Repede de la barajul Prizei, adică zona Șos. Borșului, până în zona cartierului Decbal. Rezultatele batimetriei vor fi gata până la finele lunii septembrie și vor indica, printre altele, și gradul de colmatare a lacului. ■



APIA

Adeverințe pentru beneficiarii Campaniei 2019

Agencia de Plăți și Intervenție pentru Agricultură (APIA) a anunțat că, până în prezent, a eliberat 6.781 adeverințe pentru beneficiarii schemelor de plată SAPS, plata redistributivă și plata pentru practici agricole benefice pentru climă și mediu, respectiv 4.908 adeverințe pentru beneficiarii măsurilor de mediu și climă – M10, M11, M13 implementate de Agenție în cadrul Campaniei 2019.

În județul Bihor, APIA a eliberat 212 adeverințe. Valoarea creditului este de până la 85% din valoarea sumei calculate conform adeverinței eliberate de APIA.

„Până în prezent, APIA a încheiat 20 convenții tripartite cu instituțiile bancare și nebankare, respectiv fondurile de garantare (Fondul de Garantare a Creditului Rural IFN - SA (FGCR) și Fondul Național de Garantare a Creditului pentru Întreprinderi Mici și Mijlocii IFN - SA (FNGCMM)”, se menționează într-un comunicat al APIA Bihor.

Astfel, potrivit convențiilor, la solicitarea scrisă a fermierului, APIA eliberează o adeverință prin care confirmă că acesta a depus cererea unică de plată pentru anul 2019 solicitând sprijin pentru schema de plată unică pe suprafață, plata redistributivă, plată pentru practici agricole benefice pentru climă și mediu și/sau pentru măsurile de mediu și climă – M10, M11, M13. De asemenea, prin adeverință se confirmă, la data emiterii acesteia, suprafața determinată la plată pentru schemele de plată care fac obiectul convenției, că s-a efectuat controlul administrativ sau controlul preliminar, după caz, asupra cererii beneficiarului referitor la eligibilitatea schemelor de plată care fac obiectul convenției și că beneficiarul, la data emiterii Adeverinței, nu face obiectul excluderilor de la plată pentru aceste scheme de plată, îndeplinind condițiile generale pentru acordarea sumelor cuvenite, în conformitate cu legislația în vigoare.

Fondul de Garantare a Creditului Rural IFN - SA (FGCR) și Fondul Național de Garantare a Creditului pentru Întreprinderi Mici și Mijlocii IFN - SA (FNGCMM) garantează creditele acordate de bănci fermierilor.

„Reamintim fermierilor că potrivit Ordinului Ministrului Agriculturii și Dezvoltării Rurale nr. 50/2017 de modificare a Ordinului Ministrului Agriculturii și Dezvoltării Rurale nr.703/2013 pentru aprobarea condițiilor în care se vor încheia convențiile dintre instituțiile financiar-bancare și nebankare și APIA, în vederea finanțării de către acestea a activităților curente ale beneficiarilor plăților derulate de instituția noastră în baza adeverințelor eliberate, dobânda aferentă acordării creditelor va fi de RON-ROBOR 6M + maxim 2%”, se mai menționează în comunicat.

În ce privește comisioanele practicate de instituțiile finanțatoare, APIA atrage atenția fermierilor care doresc să acceseze credite pentru finanțarea capitalului de lucru în vederea desfășurării activităților curente, să analizeze cu atenție sporită soluțiile de finanțare propuse de instituțiile financiar-bancare și nebankare în ceea ce privește costul acestora, astfel încât să aleagă modalitățile de finanțare care răspund cel mai bine necesităților proprii.

Toate convențiile încheiate între APIA, instituțiile bancare și nebankare și FGCR/FNGCMM vor fi postate pe site-ul instituției, la adresa: www.apia.org.ro, în secțiunea Convenții, Acorduri, Protocoale. ■